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A projekt vezetõje az olaszországi Emi-
lia-Romagna tartomány biodiverzitás
védelmét, valamint a regionális parko-
kat irányító természetvédelmi szerve-
zete: az Ente di gestione per i Parchi e
la Biodiversita – Romagna. Az egyik
regionális parkjuk a Parco regionale
della Vena del Gesso Romagnola (Ro-
magna Gipsz-vonulatok Regionális
Park) öt saját kezelésû projektterületen
valósítja meg a kitûzött feladatokat.  

Magyar részrõl három nemzeti park
igazgatóság: a Balaton-felvidéki, a
Bükki, és a Duna–Ipoly Nemzeti Park
Igazgatóság, összesen tizenkilenc saját
kezelésû projektterületen dolgozik a
pályázatban vállalt célok megvalósítá-
sán (1. ábra).

A további partnerek: az Ökológiai
Kutatóközpont, Ökológiai és Botanikai
Intézete, mely elsõsorban a természet-
védelmi kezelések ökológiai monito-
ringjáért felel, a WWF Magyarország és

az Érmelléki Természetvédelmi Több-
célú Egyesület, mely szervezetek elsõ-
sorban a szakmai és társadalmi kapcso-
latokért, kommunikációért felelõsek,
illetve az ismeretterjesztést fogják össze
és közremûködnek a megvalósításá-
ban. 

A projekt teljes költségvetése közel
8 millió euró, aminek 74%-át az EU fi-
nanszírozza, a többit a kedvezménye-
zettek, illetve az Agrárminisztérium.

A projekt az alábbi közösségi jelen-

tõségû tölgyes élõhelyre koncentrál: az
olaszországi keleti-fehér tölgyesekre
(mediterrán molyhos tölgyesek)
(91AA) (1. kép) és négy hazai tölgyes
élõhelytípusra, a Pannon gyertyános
tölgyesekre Quercus petreával és Car-
pinus betulusszal (91G0), a Pannon
molyhos tölgyesekre Quercus pube-
scensszel (91H0), az Euro-szibériai er-
dõssztyepp-tölgyesekre tölgyfajokkal
(Quercus spp.) (91I0), a Pannon cse-
res-tölgyesekre (91M0). 

Az erdõtípusok megválasztásának
elsõdleges oka, hogy a tölgyesek Eu-
rópának az ember által egyik leginten-
zívebben használt zónájában helyez-
kednek el és ennek hatására területük
jelentõsen csökkent az utóbbi évszá-
zadok során, de megmaradt állomá-
nyaik is folyamatosan emberi hatás
alatt állnak. Számos esetben tömbjeik
feldarabolódtak, és általánosságban
elmondható, hogy szerkezetükben és
faji összetételükben is elszegényedtek
(2. kép). 

Ezért határoztuk el, hogy kidolgo-
zunk egy olyan természetvédelmi er-
dõkezelési eljárást, melynek végrehaj-
tásával növelhetjük az elõzõekben
felsorolt, megmaradt tölgyes élõhelyek
biodiverzitását. 

Az alkalmazott természetvédelmi
erdõkezelési beavatkozások kiterjed-
nek a tölgyes élõhelytípusok erdõ-
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Védett Natura 2000 tölgyesek 
természetvédelmi kezelése

A Natura 2000 jelölõ tölgyesek bio-
lógiai sokféleségének növelése ér-
dekében 2017-ben indítottuk el a
„Természetvédelmi kezelési eszkö-
zök a Natura 2000 tölgyesek bioló-
giai sokfélesége szerkezeti és
összetételi növeléséhez” elnevezé-
sû, röviden Life 4 Oak Forests, ki-
lenc és fél évre tervezett, olasz–ma-
gyar LIFE projektet. 

1. ábra. A magyar projektterületek elhelyezkedése

1. kép. Homogén szerkezetû fehér tölgyes élõhely (Fotó: Frank Tamás)
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szerkezet- és fafajösszetétel változa-
tosságának a növelésére, a különbözõ
gomba-, növény- és állatfajok számá-
ra nélkülözhetetlen mikroélõhelyek
kialakítására, illetve ezek számának
növelésére. Nagy hangsúlyt fektetünk
az erdõk természetes megújulásának
elõsegítésére is. 

A projekt része a tölgyes erdõtöm-
bökbe beékelõdõ idegenhonos faállo-
mányok és fafajok (erdei fenyõ, feke-
te fenyõ, fehér akác, nyugati ostorfa,
bálványfa) visszaszorítása, tölgyessé
történõ átalakítása is, a természetvéde-
lemben már bevált és újszerû módsze-
rekkel (3. kép).

A Life 4 Oak Forests projekt kereté-
ben Magyarországon 1555 hektáron,
Olaszországban 511 hektáron hajtunk
végre természetvédelmi erdõkezelést.
Természetvédelmi erdõkezelésrõl ak-
kor beszélünk, ha az kizárólag az
adott erdõ természetességének javítá-
sa, és a természetes élõhely fejlesztése
érdekében történik, mely kiemelten

szolgálhatja egy-egy védett faj vagy
élõlénycsoport megõrzését, és/vagy
általában az erdei biodiverzitás fenn-
tartását, növelését. 

Röviden összefoglalva: A természet-
védelmi erdõkezelés minden olyan er-
dei életközösséggel (ökoszisztémával)
kapcsolatos beavatkozás, mely kizáró-
lag az erdõk biológiai sokféleségének
megõrzését és növelését, és ezzel álla-
potának javítását szolgálja.

A projektterületek külön-külön és
összességében sem túl nagyok, de az
itt elért eredmények és tapasztalatok
alkalmazhatóak lesznek a késõbbiek-
ben más Natura 2000-es erdõben is. 

Az elõkészítõ fázisban természetes
referenciákat kerestünk, melyek meg-
ismerése segítheti a munkánkat. Miu-
tán mindkét országban több emberöl-
tõ óta hiányoznak a tölgy õserdõk, és
természetes tölgyesek is alig találhatók,
ezért elsõsorban – az erdõszerkezeti
jellemzõk és a fafajösszetétel megisme-
rése érdekében – a fellelhetõ európai,

észak-amerikai és közel-keleti angol
nyelvû szakirodalmat gyûjtöttük össze,
tekintettük át és dolgoztuk fel. 

A továbbiakban az eddig elkészült
leírásokat finomítjuk a Kárpát-meden-
cében még megtalálható néhány idõs
természetes tölgyes maradványerdõ
felmérésével. A korábbi hazai termé-
szetvédelmi erdõkezelési tapasztalato-
kat is feldolgoztuk. 

A projekt során alkalmazott kezelése-
ket megalapozó és összefoglaló Termé-
szetvédelmi Erdõkezelési Útmutatónk je-
lenleg huszonháromféle beavatkozást ír
le, mely tartalmazza az eddig összegyûj-
tött és rendszerezett szakmai ismerete-
ket, illetve folyamatosan kiegészítjük azt
a projekt idõszaka alatt megszerzett ta-
pasztalatainkkal is.

A természetvédelmi erdõkezelési be-
avatkozások hatását a faállomány szer-
kezet- és az erdõ faji összetételének ala-
kulására ökológiai monitoring
segítségével vizsgáljuk. Ehhez kapcsoló-
dóan vizsgáljuk az erdõlakó denevére-
ket, madarakat – különös tekintettel a
harkályokra – a futó-, és a szaproxilofág
bogarakat érõ hatásokat is. A monitoring
elsõ lépéseként ezen állatcsoportok ese-
tében is elvégeztük a projektterületek
alapállapot-felvételét (4. kép).

Természetvédelmi célból az olasz
partner (MAR) mintegy 40 hektár terü-
letet vásárol magántulajdonosoktól. A
zavartalan természetvédelmi munka ér-
dekében a Bükki Nemzeti Park Igaz-
gatóság pedig egyes projektterületeken
az osztatlan közös tulajdon közel 45
hektárjának idegen kézben lévõ tulaj-
doni hányadait vásárlással, illetve föld-
cserével szerzi meg.

A projekt ideje alatt évenként sze-
retnénk beszámolni a munka elõreha-
ladásáról, annak során szerzett tapasz-
talatokról és az eredményekrõl.

Frank Tamás, Fidlóczky József,
Dr. Koncz Péter

2. kép. Egy homogén (Garáb) és egy változatos szerkezetû (Bu-
ják) Pannon cseres-tölgyes (Fotó: Frank Tamás) 

4. kép. Fatérkép készítése az esztergomi Strázsa-hegyen (Fotó:
Frank Tamás)

3. kép. Nyugati ostorfa visszaszorítása a Fóti-Somlyón, a vegyszerrel kezelt törzsek és
tuskó megfestve (Fotó: Frank Tamás)


